

1.“一国两制”是中国特色社会主义的一个伟大创举

（155）“一国两制”是国家的一项基本国策。“一国两制”就是在统一的国家之内，国家主体实行社会主义制度，个别地区依法实行资本主义制度。这是一项前无古人的开创性事业，在过往的人类政治实践中还从未有过。按照“一国两制”伟大构想，香港、澳门实现了和平回归，改变了历史上但凡收复失地都要大动干戈的所谓定势。“一国两制”是中国为国际社会解决类似问题提供的一个新思路新方案，是中华民族为世界和平与发展作出的新贡献，凝结了海纳百川、有容乃大的中国智慧。

香港、澳门回归祖国后，重新纳入国家治理体系，走上同祖国共同发展、永不分离的宽广道路。在“一国两制”之下，香港、澳门特别行政区享有的高度自治权受到充分保障，港澳同胞当家作主、依法享有广泛自由和民主权利。香港、澳门经济平稳增长，对外交往日益活跃，各项事业取得全面进步，同祖国内地的联系越来越紧密。各界人士积极投身国家改革开放和现代化建设，作出独特而重要的贡献。港澳同胞对国家发展和民族复兴的信心不断增强，对国家的认同感和向心力不断加强。

“一国两制”实践取得了举世公认的成功。事实证明，“一国两制”是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案，也是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度，是完全行得通、办得到、得人心的，是有强大生命力的。

（156）“和平统一、一国两制”是解决台湾问题的基本方针，也是实现国家统一的最佳方式。以和平的方式实现统一，最符合包括台湾同胞在内的中华民族的整体利益，我们将以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。“一国两制”的提出，本来就是为照顾台湾现实情况，维护台湾同胞利益福祉。“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情。在确保国家主权、安全、发展利益的前提下，和平统一后，台湾同胞的社会制度和生活方式等将得到充分尊重，台湾同胞的私人财产、宗教信仰、合法权益将得到充分保障。

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族

十六、实现祖国完全统一是中华民族根本利益所在

——关于新时代坚持“一国两制”和推进祖国统一

根本利益所在。一九四九年以来，中国共产党、中国政府、中国人民始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。我们团结台湾同胞，推动打破两岸隔绝状态，实现全面直接双向“三通”，推动两岸双方在一个中国原则基础上达成“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”的“九二共识”。开启两岸协商谈判，推进两岸政党党际交流，开辟两岸关系和平发展道路，实现两岸领导人历史性会晤，巩固国际社会坚持一个中国原则的格局，取得一系列反“台独”、反分裂斗争的重大胜利。台海形势从紧张对峙走向缓和趋活，两岸关系不断取得突破性进展。

两岸关系发展历程证明：台湾是中国一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，是任何人任何势力都无法改变的！两岸同胞都是中国人，血溶于水、守望相助的天然情感和民族认同，是任何人任何势力都无法改变的！台海形势走向和平稳定、两岸关系向前发展的时代潮流，是任何人任何势力都无法阻挡的！国家强大、民族复兴、两岸统一的历史大势，更是任何人任何势力都无法阻挡的！

2.推进“一国两制”在香港、澳门的实践行稳致远

（157）中国特色社会主义进入了新时代，意味着“一国两制”事业也进入了新时代。中央贯彻“一国两制”方针坚持两点，一是坚定不移，不会变、不动摇；二是全面准确，确保“一国两制”在香港、澳门的实践不走样、不变形，始终沿着正确方向前进。

坚持“一国两制”方针，深入推进“一国两制”实践，符合港澳居民利益，符合香港、澳门繁荣稳定实际需要，符合国家根本利益，符合全国人民共同意愿。无论遇到什么样的困难和挑战，对“一国两制”方针的信心和决心都绝不会动摇，推进“一国两制”实践的信心和

决心都绝不会动摇。

（158）“一国两制”是一个完整的概念。“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”，并统一于“一国”之内。“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。国家主体坚持社会主义制度，是香港、澳门实行资本主义制度，保持繁荣稳定的前提和保障；香港、澳门依照基本法实行“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治，必须充分尊重国家主体实行的社会主义制度。必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异有机结合起来，做到坚守“一国”之本，实现“两制”和谐相处、相互促进，既要把实行社会主义制度的内地建设好，也要把实行资本主义制度的香港、澳门建设好。

我国是单一制国家，中央对包括香港、澳门特别行政区在内的所有地方行政区域拥有全面管治权。香港、澳门两个特别行政区的高度自治权不是固有的，而是来源于中央授权。高度自治权不是完全自治，中央对高度自治权具有监督的权力，绝不允许以“高度自治”为名对抗中央的权力。

近年来，香港社会有些人鼓吹香港有所谓“固有权力”、“自主权力”等，否认或抗拒中央对香港的管治权。邓小平同志早在二十世纪八十年代就指出：“切不要以为香港的事情全由香港人来管，中央一点都不管，就万事大吉了。这是不行的，这种想法不实际。”习近平总书记强调：“任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动，都是对底线的触碰，都是绝不能允许的。”必须把维护中央对香港、澳门特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来，任何时候都不能偏废。只有这样，才能把路走对了走稳了，否则就会左脚穿着右球鞋——错打错处来。

（159）全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的

方针。坚定不移把“一国两制”实践向纵深推进，必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

要严格依照宪法和基本法办事。在落实宪法和基本法确定的宪制秩序时，把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来，完善与基本法实施相关的制度和机制，坚决维护宪法和基本法的权威。支持行政长官和特别行政区政府依法施政、积极作为，团结带领香港、澳门各界人士齐心协力谋发展、促和谐，保障和改善民生，有序推进民主，维护社会稳定，履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任。把发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港、澳门自身竞争力有机结合起来，支持香港、澳门抓住共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施新的重大机遇，更加积极主动助力国家全面开放，更加积极主动融入国家发展大局，更加积极主动参与国家治理实践，更加积极主动促进国际人文交流，实现新发展，作出新贡献。

不断推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践，是中国梦的重要组成部分。要坚持爱国者为主体的“港人治港”、“澳人治澳”，发展壮大爱国爱港爱澳力量，增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神。加强对港澳青少年的爱国主义教育，为青年发展多搭台、多搭梯，创造有利于成就人生梦想的社会环境。让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任，共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

3.推进祖国和平统一进程

（160）民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。祖国必须统一，也必然统一。这是两岸关系发展历程的历史定论，也是新时代中华民族伟大复兴的必然要求。两岸中国人、海

内外中华儿女应共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

一个中国原则是两岸关系的政治基础。推动两岸关系和平发展，最根本的是坚持一个中国原则。虽然两岸迄今尚未统一，但中国的主权和领土完整从未分裂。两岸同属一个国家、两岸同胞同属一个民族，这一历史事实和法理基础从未改变，也不可能改变。

体现一个中国原则的“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质，是确保两岸关系和平发展的关键。它表明大陆与台湾同属一个中国，两岸关系不是国与国关系，也不是“一中一台”。承认“九二共识”的历史事实，认同两岸同属一个中国，两岸双方就能开展对话，协商解决两岸同胞关心的问题，台湾任何政党和团体同大陆交往也不会存在障碍。两岸关系和平发展要两岸同胞共同推动，靠两岸同胞共同维护，由两岸同胞共同分享。

（161）和平统一，是平等协商、共议统一。两岸长期存在的政治分歧问题是影响两岸关系行稳致远的总根子，总不能一代一代传下去。两岸同胞是一家人，两岸的事是两岸同胞的家里事，当然也应该由家里人商量着办。

要探索“两制”台湾方案，丰富和平统一实践。我们愿意同台湾各党派、团体和人士就两岸政治问题和推进祖国和平统一进程的有关问题开展对话沟通，广泛交换意见，寻求社会共识，推进政治谈判。我们郑重倡议，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发

展达成制度性安排。

统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。当前，对两岸关系和平发展的最大现实威胁是“台独”势力及其分裂活动。“台独”煽动两岸同胞敌意和对立，损害国家主权和领土完整，破坏台海和平稳定，阻挠两岸关系发展，只会给两岸同胞带来深重祸害。我们坚决维护国家主权和领土完整，绝不容忍国家分裂的历史悲剧重演，绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

中国人不打中国人。我们愿意以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。不承诺放弃使用武力，保留采取一切必要措施的选项，针对的是外部势力干涉和极少数“台独”分裂分子及其分裂活动，绝非针对台湾同胞。我们有坚定的意志、充分的信心、足够的能力挫败任何形式的“台独”分裂图谋。绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去！

（162）两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。亲望亲好，中国人要帮中国人。要秉持“两岸一家亲”理念，尊重台湾现有的社会制度和台湾同胞生活方式，继续率先同台湾同胞分享大陆发展机遇。

深化两岸融合发展，夯实和平统一基础。要积极推进两岸合作制度化，打造两岸共同市场，壮大中华民族经济。两岸要应通尽通，提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通。推动两岸文化教育、医疗卫生合作，社会保障和公共资源共享，支持两岸邻近或条件相当地区基本公共服务均等化、普惠化、便捷化。两岸同胞要共同传承、弘扬中华优秀传统文化，以正确的历史观、民族观、国家观教育后人，弘扬伟大民族精神。

台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。支持和追求国家统一是民族大义，应该得到全民族肯定。大道之行、人心所向，势不可挡。所有台湾同胞应像珍视自己的眼睛一样珍视和平，像追求人生的幸福一样追求统一，积极参与到推进祖国和平统一的正义事业中来，在新时代携手同心书写中华民族伟大复兴新篇章。

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要⑱

云南 绿色开放促跨越

本报记者 张帆 徐元锋 杨文明 李茂颖

因权威发布

8月12日，在国务院新闻办举行的新中国成立70周年省（区、市）系列主题新闻发布会上，云南省委书记、省人大常委会主任陈豪，云南省委副书记、省长阮成发出席，以“新时代高质量跨越式发展的云南答卷”为主题介绍情况，并回答记者提问。

2015年初，习近平总书记到云南考察时要求，希望云南主动服务和融入国家发展战略，闯出一条跨越式发展的路子来，努力成为民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心，谱写好中国梦的云南篇章。

在新时代怎么继续交出一份更加优异的答卷？陈豪表示，云南将大力弘扬“跨越发展、争创一流；比学赶超、奋勇争先”精神，推动云南持续不断地高质量跨越式发展。

一步千年，迈向小康

党的十八大以来，云南经济发展保持良好态势。经济总量接近1.8万亿元，地方公共财政总收入达到3700多亿元，分别比1952年增长205倍和1988倍。2013年至2018年，云南省有707万贫困人口实现脱贫，5068个贫困村出列、48个贫困县脱贫摘帽，贫困发生率从2012年底的21.7%下降到5.39%。

“扶贫不仅仅是‘输血’，更重要的是帮助他们建立起‘造血’功能。”陈豪说，云南省着重探索建立脱贫长效机制，帮助贫困群众增强自我发展能力。

“各民族都是一家人，一家人都要过上好日子”。如今，独龙族、基诺族、德昂族率先实现整族脱贫，云南民族地区贫困人口由2012年的426万人减少至2018年底的86.5万人，27个贫困自治县已有14个顺利摘帽。其他“直过民族”也将在2020年以前实现摆脱贫困的千年梦想，向全面小康迈进。

“不抓民族工作的领导干部不称职，抓不好民族工作的领导干部也不称职。”陈豪说，云南省切实加强党对民族工作的领导，始终坚持把民族团结作为生命线来守护，建设各民族共有精神家园。

现在，云南各族群众不仅交得了知心朋友、做得了和睦邻居，有的还结下了美满姻缘，像石榴籽那样紧紧抱在一起。“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”成为我们各族群众的共同心

声。”陈豪说。

生态优先，绿色示范

率先出台全国第一部生物多样性保护地方性法规《云南省生物多样性保护条例》，呵护生态，云南敢为先。

2012年到2018年，云南省森林覆盖率从50.03%提高到60.3%，地级以上城市空气质量优良天数比率一直在98%以上，九大高原湖泊水质明显改善，抚仙湖、泸沽湖水质保持Ⅰ类，洱海水质2015年以来持续保持优良，滇池水质从劣Ⅴ类转变为Ⅳ类，全省90%以上的典型生态系统及85%以上的重点保护野生动植物物种得到有效保护。

以滇池、洱海为代表的高原九湖保护治理，受到社会广泛关注。云南省以革命性的举措推动湖泊的保护治理，彻底转变“环湖造城、环湖布局”的发展模式，彻底转变“就湖抓湖”的治理格局，彻底转变“救火式治理”的工作方式，彻底转变“不给钱就不治理”的被动状态。

阮成发表示，云南省全力打好“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，大力实施生态系统保护修复重大工程，坚决守护好云南的绿水青山、蓝天白云、良田沃土。

“绿色是云南的底色，没有绿色或者影响绿色发展的，云南一概不要。”陈豪说，云南省积极开展绿色经济试验示范和绿色创建，持续发力绿色能源、绿色食品、健康生活目的地三张牌，

新中国成立70周年云南成就展举行

七彩云南 谱写发展之歌

本报北京8月12日电（记者杨文明）婀娜的傣家舞、古朴的东巴文字，传统与现代融合的彝族时装……8月12日，新中国成立70周年云南省发展成就展在国新办新闻发布厅举行。

“真美！”一进发布厅，花墙便映入眼帘，引来各路媒体记者赞叹。这些花都产自云南，在别的地方，花是礼物；在云南，花是日子。

正式进入展区，精彩不断：花几十秒时间，昆明市非遗传承人汪鑫目就可以用剪纸留下你的侧像；跟着走，东巴经传承人和丽宝不仅会教你书写象形文字东巴文，还会讲述

通过八大产业、“三张牌”的打造，构建面向2035年的现代化产业体系，努力培育一大批万亿级产业、千亿级产业和千亿美元企业。

发挥优势，发力开放

云南省与9个国家建立11个双边多边地方合作机制，建成7大类18个开放合作功能区以及中国—南亚博览会等重点开放平台，跨境人民币业务覆盖境外90多个国家和地区，面向南亚东南亚辐射中心建设呈现新气象。

在全国首批试点个人全部经常项下跨境人民币业务，成立全国首家中缅货币兑换中心，澜沧江、湄公河国际航运通道实现了集装箱运输突破。在云南的留学生超过1.9万名，在全国排名第九位，其中大多数来自南亚东南亚。“一带一路”之花正在云南和南亚、东南亚一些沿线国家的合作中不断盛开。

阮成发介绍，云南主动服务和融入“一带一路”建设，着力深化全方位、多领域、深层次的高水平对外开放。

中越铁路境内段建成通车，中老铁路全线开工建设，中缅铁路境内段加快建设，云南航空对南亚、东南亚国家首都全覆盖。

展望未来，陈豪表示，云南省主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立，“放管服”改革持续深化，“一部手机办事通”“一颗印章管审批”全面推行，改革开放之路将越走越宽。

纳西人眼中的人与自然；侧耳听，汝汝民正用树叶吹奏《我爱你中国》远去的客人请你留下来；看累了，还可以品尝用建水紫陶泡好的普洱茶……

这么美的云南，怎么玩？打开“游云南”APP，马上就能获得吃住游玩购娱的相关信息。想了解云南的过去和未来，那就步入“波澜壮阔70年，奋力跨越彩云南”图片展：一幅幅秀美如画的图片，谱写出云南建设民族团结进步示范区、勇当生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心的新答卷。

（上接第一版）

【故事二】

奔跑，向着更好的生活进发

“总书记亲切、平易近人。”时隔近六年，从龙江对习近平总书记来他家时的场景记忆犹新。

2013年8月30日，习近平总书记到辽宁考察时来到沈阳市沈河区大南街道多福社区，走进下岗再就业职工丛龙江家里。

社区服务好不好、实施暖房工程后冬天温度能提高几度、家里还有什么困难……习近平总书记关切地询问。

那时的丛龙江，生活还很困难：他在一家汽车物流配送企业实现了再就业，但每月收入只有2000多元；妻子下岗在家照顾有病的母亲；儿子刚刚开了一家汽车装饰店，小孙女还不到一岁……

今年7月下旬，记者走进丛龙江的家，73平方米的屋子收拾得干净整洁。丛龙江说，这些年生活改善了，屋子进行了简单装修，新换了沙发，添了书柜。

前几年，社区帮助丛龙江儿子申办了8万元小额无息贷款，扶持他创业。全社会的创业环境越来越好，丛龙江儿子的生意也有了起色。

丛龙江家所在的多福社区大院，正进行着新的改造工程。社区党委书记孟晓丹介绍，这次改造政府投入2000多万元，在上次自来水、煤气等改造基础上，对小区的景观、下水、照明等进一步改造，使小区功能彻底改善。

“这么多年来，我们全家一直记得总书记‘把日子过得更好’的嘱托，为这个期望努力着。”丛龙江说。

【记者手记】

丛龙江一家生活的改善，折射出许多下岗再就业家庭克服困难奔向幸福的脚步。把下岗职工安排好，对于我国深入推进供给侧结构性改革、推动化解和淘汰过剩产能，促进经济社会可持续发展意义重大。

以习近平同志为核心的党中央高度重视下岗职工的安置问题，积极创造再就业机会：采取政府安置与市场安置等方式帮助解决职工就业；积极引导下岗职工在服务领域实现再就业；为市场主体特别是小微企业减税降费减负，增强市场活力，创造更多就业机会。

就业是最大的民生工程、民心工程。中央有关怀、地方有行动，越来越多的丛龙江们会在新的岗位上用劳动创造美好生活。

【故事三】

自信，写在她的脸上

“习近平总书记来我家时，一张土炕占去半间

屋子，余下半间，放着两个橱柜和一张桌子，几乎转不过身来。”

夏日午后，河北省阜平县骆驼湾村，村民唐宗秀比划着向记者回忆。

2012年12月底，习近平总书记到阜平县看望慰问困难群众。30日一大早，踏着皑皑白雪，他来到唐宗秀家。“总书记问我种了几亩地、粮食够不够吃、取暖的煤炭够不够……”

“那是个大冷天，可我心里热乎乎的。”唐宗秀回忆起当时的心情。

唐宗秀说，当时她家门外的小路用石头铺成，走在上面深一脚浅一脚。“现在到处都是柏油路，村里人后悔没留几条碎石头小路，让游客们来体验体验。”她笑着说。

如今，唐宗秀家的老房子变成了几间青砖大瓦房，花布门帘让小院更显亮丽。

断桥铝门窗、地暖，灶火房里装了橱柜和抽油烟机，厕所所有冲水式坐便器和热水器……带记者参观了城里新房子，唐宗秀难掩满足：“咱农民也过上了城里人的生活。”

房子住得宽敞，唐宗秀也去了最大的心事——往年春节，因为房子小，4个孩子不能一起带着全家来拜年，总不够热闹。唐宗秀说，现在不一样了，今年过年，几个孩子一块带着全家来了，一大家子人甭提多热闹了。

“骆驼湾村的变化离不开党中央的关怀，离不开省市县和社会各界的倾力支持。”说起变化，河北省能源局驻骆驼湾村干部黄文忠感触颇深。他介绍，村里如今有了村集体企业、村民个个有分红。

2017年，唐宗秀家退出低保户。她合计着，今年腿上的老毛病好了一些了，就跟老伴儿一块到村集体企业打工，一个月能有几千块钱的收入。

说起最大的愿望，唐宗秀笑着说：“日子好了，盼着总书记再来看看。”

【记者手记】

深山区、低保户、老年人，这些词汇的结合会是一幅什么画像？

记者见到与这三个词都有关的唐宗秀时，自信写在她的脸上。物质上的帮扶让唐宗秀摆脱了生活的困境，“只要有信心，黄土变成金”等农户家门上的标语，则反映出村民们精神上的改变。

千方百计排忧解难，群众冷暖放在心头。以习近平同志为核心的党中央始终关心困难群众的生产生活：2013年至2018年，中央财政累计投入城乡低保、医疗救助、特困供养、临时救助等资金8400多亿元，城乡低保标准年均增长9.2%、14.7%；中办、国办印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，加强对贫困人口、低保对象等人群的关爱服务……

在党和政府关怀下，在社会各界的帮扶支持下，困难群众正在向着全面小康的目标努力奔跑。（新华社北京8月12日电 记者王琦、赵鸿宇、石庆伟、于也童、鄂慧颖、姚兵）